

ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Тупкаловой Людмилы Юрьевны
«Кванторные детерминанты в тексте путеводителя: функционально-коммуникативный аспект (на материале русского и английского языков)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка (Майкоп – 2022)**

Диссертация Л.Ю. Тупкаловой посвящена одной из наиболее актуальных проблем теории текста, а именно раскрытию уникального коммуникативно-прагматического потенциала самостоятельного распространителя предложения. Фокус на структурно-семантических качествах и функциональных характеристиках кванторных детерминантов позволил автору уточнить и описать их состав и грамматико-семантические функции в русском и английском языках, а также раскрыть их воздействующий потенциал в тексте путеводителя.

Л.Ю. Тупкалова логично и аргументированно анализирует структурно-лингвистические и экстралингвистические особенности текстов путеводителя как «описательного типа текста» (с. 10 АКД); подробно рассматривает его функции и коммуникативно-функциональные типы (с. 8-10 АКД). Проведенный анализ позволил соискателю сделать выводы о непосредственной корреляции структурного наполнения путеводителя и его основной функции – передачи информации реципиенту, а также интенциональности организации невербальных средств в аспекте эффективного воздействия на адресата. В результате анализа текста путеводителя как системно-структурного образования, соискатель разработал смысловую модель текста, включающую в себя восемь базовых элементов, каждый из которых отражает семантические закономерности организации путеводителя (с. 10-11 АКД). Предложенная модель позволяет Л.Ю. Тупкаловой дать авторское определение путеводителя как «текста-навигатора», оказывающего помощь в ориентации на местности (с. 11 АКД).

Несомненным достоинством работы является детализация смысло- и текстообразующего потенциала кванторных детерминантов в разных частях путеводителя. Опираясь на данные статистического анализа, соискатель обосновывает положение о том, что семантика кванторных детерминантов способствует структурному делению текста путеводителя и легкой ориентации реципиента в тексте за счет лаконизации информации. Несомненна и практическая значимость результатов исследования, состоящая в возможности широкого применения его аналитического материала в рамках преподавания курсов по теории текста, теоретической грамматике и синтаксису русского и английского языков, а также использования отдельных результатов в практике авторских курсов по лингвопрагматике. Отдельную ценность имеют выводы автора о частотности употребления и функциональной обусловленности актуализации разных групп кванторных детерминантов в определенных частях путеводителя.

Достоверность результатов и обоснованность выводов обеспечивается солидной теоретико-методологической базой, основу которой составили идеи ведущих отечественных и зарубежных лингвистов по проблемам лингвистического анализа текстовых пространств и самостоятельных распространителей предложения. Соискатель виртуозно использует возможности интегративного подхода, включающего наряду с традиционными для подобных исследований системным описанием и контекстуальным анализом, компонентный и статистический виды анализа.

Полученные результаты прошли достаточную апробацию в докладах на международных научных конференциях (Ростов-на-Дону, Чебоксары, Петразоводск), а также в 8 публикациях, в том числе 3 – в научных журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Автореферат диссертации и публикации в полной мере отражают основное содержание диссертации.

Структура и содержание автореферата свидетельствуют о том, что диссертация

